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3.  LIMITES INFINITOS

Apreciado participante, en este item veremos otro tipo de limite que consiste en
evaluar para qué casos la funcion tiende al mas o menos infinito, o mejor dicho cuando

la funcion tiende al infinito positivo en un punto dado:

f(x)

v

O al tiende al infinito negativo en un punto dado

A

f(x)

Estos criterios nos van a servir mas adelante cuando veamos las asintotas de

funciones.

Se tiene lo siguiente;

Si limf(x)#0 y limg(x)=0 — lim /Ex; =100, es decir, el limite tiende al
X—=a X—>a X—>a g x

mas o menos infinito y el signo depende de los signos del numerador y el

denominador.
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Casos que se presentan:

Caso 1:

, 1
a) [lim—=+w0
0" x

Cuando x tiende a cero por la derecha, significa que x es siempre positivo,

1 o g3
entonces — tiende al infinito positivo (4+<0)
X

.1
b) [lim—=-o
=07 x
Cuando x tiende a cero por la izquierda, significa que x es siempre negativo,

1 s ;
entonces — tiende al infinito negativo (—)
. X

(c) Ilim—=-wo \
o arv.._',\")()’f' X

Cuando x tiende a cero por la derecha, significa que x es siempre positivo;
pero en el numerador se tiene un valor negativo. Aplicando la ley de signos se

cumple que:

negalivo) — ;
(—L.—_L = —(negativo)
( positivo) +

1
Entonces — tiende al infinito negativo (—o0)
e X

iy
d) Iim — =+
0" X }

Cuando x tiende a cero por la izquierda, significa que x es siempre negativo;

pero en el numerador se tiene un valor negativo. Aplicando la ley de signos se

cumple que:

negalivo) — o
(——‘g—.—)— = +( posilivo)
(negativo) —

| ¢ g
Entonces — tiende al infinito positivo (+00)
X

Caso 2:

a) lim
x—=at x—a

Cuando x tiende a « por la derecha, significa que (x—a) tiende a cero por la

= 400

derecha, es decir siempre es positivo, entonces

tiende al infinito positivo
K=&

(+eo)
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b) [lim

= X —d
Cuando x tiende a « por la izquierda, significa que (x—«) tiende al cero por la

= —0

izquierda, es decir es siempre negativo, entonces tiende al infinito

X—du
negativo (—w)

-1
c) lim = —0

=at x—q
Cuando x tiende a a por la derecha, significa que (x—a) tiende a cero por la
derecha, es decir siempre es positivo; pero el numerador tiene un valor

negativo. Aplicando nuevamente la ley de signos:

(negativo) — :
—————=—(negalivo)
(positivo) +

Entonces tiende al infinito negativo (—o0)
X — ¢
=1
d) lim = 40
X=a X —

Cuando x tiende a « por la izquierda, significa que (x—a) tiende a cero por la

izquierda, es decir, siempre es negativo; pero el numerador tiene un valor

negativo. Aplicando nuevamente la ley de signos:

negarivo) — .
(—(g._)_ = +( positivo)
(negativo) —

Entonces

tiende al infinito positivo (+o0)
X—d

Le sugerimos, amable participante, que repase bien estos casos porque nos van a
servir para entender los ejemplos y resolver los problemas propuestos. Veamos los

siguientes ejemplos:

Ejemplo 1.

Hallar: /im —D—
x—=4* (x_4)‘
Solucioén:
Cuando x tiende a 4 por la derecha:
e El numerador asume valores positivos:

lim5=5 Positivo
x—4*

@11
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e En el denominador: x-4 siempre es positivo o tiende a cero por la
derecha:

(x—4)—> 0"

— —> +00; es decir:

Entonces aplicando el caso 2-a) se cumple que:

D

lim —— =4
x=»4* (x - 4)_
Ejemplo 2.
Hallar: lim — i
x—-3" (x -+ 3)
Solucion:
Cuando x tiende a -3 por la izquierda:

-
>

X s¢ acerca por la izquierda 3

e El numerador asume un valor negativo:

lim (=5)=-5 Negativo

x—=>-=3"
e El denominador (x+3) tiende a cero por la izquierda, es decir, asume

valores negativos:

X+3 se acerca por la izquierda 0

B
L

. -5
Entonces, aplicando el caso 2-d) (—-q—) —» 400
X+3

Por lo tanto:
lim — = 40
x—>—37 (x + 3)
Ejemplo 3.
-5
Hallar: lim —
x—>-3" (x -+ 3)
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Solucion:

Cuando x tiende a “-3” por la derecha:

i 3 X se acerca por la derecha

A

e El numerador asume un valor negativo:

e pero el denominador (x+3) tiende a cero por la derecha, es decir,
asume valores positivos:

O X3 sc acerca por la derecha
' <+ -

Entonces, aplicando el caso 2-c) se obtiene:

B

Del ejemplo 2 y 3 y del teorema que enunciamos en limites laterales, podemos

afirmar, estimado alumno, que el limite cuando x tiende a -3 no existe:

Porque el limite por izquierda es diferente al limite por derecha

: 5
lim = 400
e (x + 3) N
ki Entonces lim =no existe
lim ———=-w e (x +3)
x—>-3" (X + 3)

T
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Ejemplo 4.-
Calcular el siguiente limite:

.oXx+2
lim ——

x=2% x7 —

Solucion
Factorizando el denominador:

. Xx+2 . (x+2)
lim — = lim

=2 xT =4 -2 (x=2)(x+2)

Simplificando:

Como x — 2%, entonces se cumple que x—2— 0" (cuando x tiende a 2 por la
derecha entonces x-2 tiende a cero por la derecha, es decir, siempre es

positivo. Entonces aplicando el caso 2-a)

.ox+2
lim — = +00
-2 X —
Ejemplo 5.-
Calcular el siguiente limite:
. 4x
lim ———
=3 x~ =90
Solucion
Factorizando el denominador:
. 4x . 4x
lim = lim

5

=3 xT =9 w3 (x=3)(x+3)

Cuando x tiende a 3 por la izquierda:
e En el numerador:

lim4x =12 Positivo

x—=37
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e En el denominador: x-3 siempre es negativo o tiende a cero por la

izquierda:

(x—3)—> 0~

Entonces se cumple que:

. 4x e
lim — = =
=T 22 =9 (07)6)

Estimado alumno, de esta forma también podemos resolver los problemas
identificando el factor en el denominador que tiende a cero por la izquierda o la
derecha, y aplicando la ley de signos vemos si la expresién tiende al mas o

menos infinito.

Ejemplo 6.-

Calcular el siguiente limite:

... BB
lim—
=X+ x =2

Solucién

Factorizando el denominador:

. BB 3" —6
lim—— =1im

5

=X+ x -2 wsU(X+2)(x-1)
Cuando x tiende a 1 por la izquierda:
e En el numerador:

Iim5x’ —6=5(1)" —6=-1 Negativo

=l
e En el denominador: x-1 siempre es negativo o tiende a cero por la
izquierda:

(x=3)—>0"

Entonces se cumple que:

. S5=8 S =B (1)
lim——— = [im =
=X +E~2 ST+ 2)(x-T) B0
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Luego aplicando la ley de signos se tiene finalmente:

. 5% —6 (—1)
lim — = R
=>rxt+x—=2 (3)07)

PROBLEMAS PROPUESTOS

Hallar los siguientes limites infinitos:

el
1. lim “\7+“ Rpta. +©
e e |
' X
2. lim Rpta. +
a4 x+4
c+2
3. lim “\,+~ Rpta. -
x=27 X7 —
. 45
4. lim . - Rpta. + o0
x—>—3" —-X
’ 1
5. lim = Rpta. +o0
=3T x =)
"
6. lim i Rpta. -
=1 14x
=0e)
7. lim 2—= Rpta. -
x>0 x =]
o Fedly®
8. g Rpta. +

0" 5x° +3x7
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4. LIMITES AL INFINITO

Muy bien, amable participante. En este punto veremos cémo se comporta la funcion

cuando la variable x tiende al mas o menos infinito.

Cuando x tiende al =, el limite puede ser un valor numérico L, el infinito positivo o el

infinito negativo, dependiendo de la funcion

lirP Rl © lil}]oo_f'(x):ioo 4

A este tipo de limites se les llama limites al infinito.

" Ejemplos:
A. {1_1)7;%: 0. Cuando x tiende al infinito, la funcién tiende a cero a través de
valo;es positivos.
l_z’)mml = 0. Cuando x tiende al menos infinito, la funcién tiende a cero a través
v x

de valores negativos.

8
ll’mﬁ=0
X—>c0 x_l o
B. En ambos casos, la funciéon tiende a cero a través de
lim ———=0

.\'—)—’oc (x ey 1)'
valores positivos.

0
4.1 . Calculo de limites que implican la forma indeterminada
o0

Si f(x) es una funcién racional (el cociente de dos funciones polinomiales):
P(x) ax"+a, x""+..+ax+a,

3 = n =1 s

Q.8 b2 +b x" frbxtb

¥}

fx) =

1

Y si «,x" es el término con la mayor potencia de x en el numeradory b, x” es el

término con la mayor potencia de x en el denominador, entonces:
aq xn ) ‘ ) a x/)
- y lim f(x)= lim —=

X i X—>—00 X—>—00 R
m- m

lim f(x) = lim

X—>c0 v —>00

Veamos los siguientes ejemplos:

Ejemplo 1:

: 4~35%°
Hallar /im —

~

voo 6x” +3x —1
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Solucion:
Factorizando la maxima potencia del numerador y el denominador:

2} 4 ~
x| —-3
4-3x" i A )

, 3
lim—— =l ———
oy +3x—1 oo 5, 3. 1
x| Gk———;
N
Simplificando:
4 )
lim—s— 3” =[im

o 6x7 +3x—1 e

/(
fess

Tendiendo el limite:

43y ((0)-3)

lim— =

6 +31—1  (6+(0)—(0))
2 ne
6

Ejemplo 2:

Ox” +7x
Hallar: /im ———;
oy — x4+ 4

Solucién:
Factorizando la maxima potencia del numerador y el denominador:

lim — — = Iim

B

X—>—00 x — ~\ + 4 X—>—0
Simplificando:

9\ +7x ,
lim —————— = [lim
N0 \ =5 4 X—>—0
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Tendiendo el limite:
g 24T 9+(©@)
oy’ —x’+4  (—0)(1-(0)+(0))

Ejemplo 3:
3
Hellar g 2= 2% + 72
rve x2 4 5x— 1
Solucioén:

Factorizando la maxima potencia del numerador y el denominador:

Simplificando:

S 3 2
3 A e 7
. 3-2x+7x " ¥ %
lim = lim

o 7 4 5x—] o E

Tendiendo el limite:
s L (+0)(0) - (0 +7) _ o
so0 x% 4 5x—1 (1+(0)—(0)

PROBLEMAS PROPUESTOS

Hallar los siguientes limites si existen:

o X435 43544 1
I. lim— - Rpta. —
w04y +3x7 4+ 2x +1 4

3 4 s
R | st
arid — 8% b +2 2

x> 5
5 Tt TS Rpta. 0

= x4+ 2x+1

4. lim(\/xz +zx-x) Rpta. 1

X+

5. fim(/x*+3v+4- [x"—3x+2)  Rpa3

X—>+0
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